

## 致辞

### 立法会：财经事务及库务局局长就香港作为国际金融中心面对的新挑战动议辩论开场发言全文（只有中文）

2015年6月11日（星期四）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（六月十一日）在立法会会议上就香港作为国际金融中心面对的新挑战动议辩论的开场发言全文：

主席：

多谢吴亮星议员提出「香港作为国际金融中心面对的新挑战」这项动议辩论，以及其他五位议员提出的修正案。

一直以来，金融业是香港经济的重要支柱。金融业在二零一三年占香港本地生产总值达16.5%。二零一四年，金融业雇用了近24万人，占总就业人口超过6%。

与吴亮星议员的议案一致，特区政府一直实施各种策略，包括积极促进市场发展、优化金融监管，以及不断加强与其他地区的金融合作，以巩固香港的国际金融中心和离岸人民币业务中心地位，并迎接各种挑战。

促进市场发展

资产管理

---

在促进市场发展方面，我们正在推动多项新措施。首先，在资产管理方面，现时香港管理超过十六万亿元资产，在亚洲区内具领先地位。香港极具优势和潜质，吸引更多不同类型的基金以香港为基地，并发展成为全面的基金服务中心。五月二十二日宣布的香港与内地基金互认是一支强心针。由今年七月一日开始，香港证券及期货事务监察委员会（香港证监会）与中国证券监督管理委员会（中国证监会）将开始接受两地基金互认安排下基金的注册和认可申请。这是内地与内地以外市场之间的首项基金互认安排。这项安排为内地和香港两地构建一个基金互认的平台，开拓跨境投资渠道。

为吸引更多基金来港注册，建立多元化平台，我们亦正为引入公司型开放式基金架构拟订详细的立法建议，在现时信托基金以外，丰富在港设

立投资基金的法律框架。

同时，为吸引更多私募基金来港拓展业务，我们已于本年三月向立法会提交条例草案，把适用于离岸基金的利得税豁免延伸至私募基金。有关法案委员会已完成条例草案的审议，我们期望有关措施能尽快落实。

## 企业财资

---

财政司司长在二零一五至一六年度《财政预算案》中提出鼓励跨国企业在香港设立企业财资中心，为集团属下企业提供财资服务。我们将修订《税务条例》，在符合指明条件下，企业财资中心的相关利息支出在计算利得税时可以获得扣免，以及就指明财资业务的相关利润，宽减利得税百分之五十。政府计划在下一个立法年度把条例草案提交立法会。

## 金融科技

---

吴亮星议员的议案其中一项建议是推动香港成为金融科技中心。财政司司长在二零一五至一六年度《财政预算案》中指出，多年来，香港在相关科技范畴累积了丰富的经验，而香港作为国际金融中心，是发展金融科技的理想地点。我们已成立了金融科技督导小组，与业界、科研界和监管机构携手，就推动香港作为金融科技中心进行研究。

## 优化金融监管

在推动市场发展的同时，我们亦要确保有完善的金融监管。提高投资者信心，吸引外来资金，保持香港作为国际金融中心地位，十分重要。在这方面，我们有多个工作重点。

证券市场方面，我们将分阶段实施场外衍生工具市场的监管制度，并已于今年五月把第一批附属法例提交立法会审议，以落实强制性汇报及相关备存纪录责任。

银行监管方面，就实施第二阶段《巴塞尔协定三》的技术细节，我们会向立法会提交修订《银行业（资本）规则》的附属法例。

另外，政府联同金融监管机构已就建立一套有效的金融机构处置机制

完成两次公众咨询。我们会在今年稍后时间公布咨询结果，期望在今年年底前向立法会提交相关的立法建议。

保险业监管方面，我们在去年引入《2014 年保险公司（修订）条例草案》以成立独立保险业监管局，确保本港保险业的规管架构与时俱进，促进保险业的稳健发展，并为保单持有人提供更佳保障。我们期望条例草案能于今个立法年度获得通过。

此外，我们已经就改革上市实体核数师监管制度的建议，完成为期三个月的公众咨询。大部分回应者均认同改革的目的和支持改革建议的方向，使核数师监管制度独立于审计业。我们正整理和考虑收到的意见书，并会在稍后时间公布咨询总结。

就单仲偕议员的修正案，我们一直致力打击违法及市场失当行为，以保障投资者及维护香港作为国际金融中心的声誉。例如，在二零一三／一四年度，香港证监会成功起诉了 20 人及七间公司，其中四人被判 18 项操纵市场罪名成立，另有一人则被判两项内幕交易罪名成立。香港证监会亦寻求法院对合共五人及一间公司发出取消资格令及回复原状令，及另外对 26 人和九间公司提出 226 项刑事起诉。此外，香港证监会在年度内直接在市场失当行为审裁处就两宗案件提起研讯程序。

香港证监会是国际证监会组织《多边谅解备忘录》的签署方之一，并与该备忘录的另外 100 多个签署方，包括中国证监会，有执法合作关系。根据《证券及期货条例》，香港证监会可在符合投资大众利益的情况下，向上述备忘录的签署方提供调查协助及与其分享资料。国际证券监管机构之间的调查合作机制已运作超过 10 年，使香港证监会多宗涉及跨境元素的个案取得令人满意的结果。

香港证监会与中国证监会的合作因沪港通执法备忘录的签署而得以进一步加强。香港证监会和中国证监会就互相通报线索、展开联合调查，以及在互相配合的情况下采取执法行动，加强合作，从而为香港和内地的投资者提供更大的保障。

## 加强金融合作

加强与其他地区的金融合作亦是我们工作的重要一环。与谢伟俊议员的修正案一致，我们一直积极推动人民币国际化，巩固香港的离岸人民币业务中心地位。在中央政府支持下，香港已发展成为全球最大的离岸人民

币业务中心，拥有全球最大的离岸人民币资金池，截至二零一五年三月底，香港人民币存款及存款证总额达 10,612 亿元人民币。二零一五年首季，香港人民币实时支付系统每日结算量达约 8,800 亿元人民币。根据环球银行金融电信协会的统计数字，经香港银行处理的人民币收付交易量约占全球总额约七成。通过发展人民币债券、贷款和股票类产品，香港亦成为国际间最大的离岸人民币融资与资产管理中心。

沪港通自去年十一月启动至今运作畅顺，增加了资金的双向流动，是国家资本帐开放的重要里程碑。沪港通提供与内地股票市场的联系，不但为投资者提供更多投资选择，也为香港金融中介机构的发展带来很多机遇，并在过程中巩固香港作为首要的离岸人民币业务中心的地位。我们就深港通及完善沪港通与中央有关部委进行了讨论，以进一步加强香港与内地证券市场的联系，继续发挥香港在内地资本市场面向全球双向开放中的重要作用。当就深港通及完善沪港通有决定时，我们会适时作出公布。

刚才提及的基金互认，是继沪港通启动后，本地金融市场发展迎来的另一突破。对于香港来说，基金互认安排将有利于推动人民币国际化，进一步巩固香港作为首屈一指的人民币离岸中心的地位。同时，香港的基金平台将变得更多元化，并吸引更多的基金以香港为注册地，把香港发展成为一个全面的基金服务中心。

主席，在国际局势复杂多变、财经市场发展瞬息万变之际，香港面对区内以至全球的激烈竞争。刚才我就特区政府一直以各种措施巩固香港国际金融中心的地位，作了一个简介。

就今日的议案，廖长江议员和林健锋议员的修正案建议我们要配合国家「一带一路」的发展策略，抓紧新机遇。谢伟俊议员的修正案建议我们要就参与亚洲基础设施投资银行（亚投行）制订策略，及研究深化与内地金融市场互联互通的政策。莫乃光议员的修正案建议我们要从人才培养等方面提升香港作为国际金融中心的竞争力。事实上，我们一直密切留意国家的相关政策及金融市场的最新发展，并就「一带一路」、亚投行、加强与内地金融市场互联互通、金融业人才培养和金融科技等作好准备。我会在总结发言时再集中回应这些方面的建议，并介绍我们的相关工作。

主席，我暂发言至此，在议员发言后，再作整体回应。

完